

国务院医改组发文剑指药品短缺断供现象 恶意断供企业将被取消入围挂网资格

医药卫生体制改革再按快进键。

国务院深化医药卫生体制改革领导小组日前印发《关于以药品集中采购和使用为突破口 进一步深化医药卫生体制改革的若干政策措施》(以下简称《措施》),要求各地以药品集中采购和使用为突破口,推进实施提升药品质量水平、确保稳定供应、提高药品货款支付效率、调动医务人员积极性等措施,促进医疗、医保、医药(以下简称“三医”)联动改革。

国家卫生健康委员会副主任王贺胜认为,国家组织药品集中采购和使用有利于降低虚高药价、减轻群众负担,也将推动“三医”改革更加深入,巩固公立医院综合改革成果,促进医药行业健康发展。

北京中医药大学法律系医药卫生法学副教授邓勇博士告诉记者,出台《措施》,有利于各地坚定深化医改的信心和决心,进一步推动重点领域和关键环节的改革破冰前行。

疫苗一物一码实现溯源

2019年,疫苗安全受到前所未有的重视。

12月1日,我国首部有关疫苗管理的专门法律——《中华人民共和国疫苗管理法》(以下简称疫苗法)正式施行。这部法律在疫苗研制、注册、生产、批签发和流通等方面作了明确规定。

为确保疫苗安全,《措施》在加快药品信息化追溯系统建设方面发力,提出2020年12月底前率先实现疫苗和国家组织集中采购和使用药品“一物一码”,逐步覆盖所有药品。

事实上,在药品信息化以及疫苗追溯方面,今年以来国家已经做了不少探索。今年4月,国家药监局发布《药品信息化追溯体系建设导则》《药品追溯码编码要求》;8月,国家药监局印发《疫苗追溯基本数据集》《疫苗追溯数据交换基本技术要求》《药品追溯系统基本技术要求》。

“国家组织集中采购,是在供应上加强对疫苗的安全保障。”邓勇认为,“一物一码”疫苗溯源体现出国家确保疫苗源头安全的努力。此外,他注意到,《措施》还提出,要加强对集中采

购中标药品的监督检查和产品抽检,督促中标企业提升质量管理体系水平、切实落实主体责任,保证药品质量安全。

“某种意义上讲,绝对安全的疫苗几乎不存在。”邓勇坦言,由于疫苗的自身特殊性以及从研制、生产、流通、预防接种全生命周期都可能出现安全风险,即便是合格疫苗也有极低概率会发生严重不良反应。

在邓勇看来,疫苗安全保障上还存在储存环节硬件短缺等窘境,其中最薄弱环节则是疫苗配送的“最后一公里”,也即疫苗配送的终点站终端接种处。这就需要建立疫苗流通全过程温控制度,疫苗管理法规定了“三查七对”(医疗卫生人员在实施接种前,应当检查受种者健康状况和接种禁忌,核对预防接种证卡,检查疫苗、注射器的外观、批号、有效期,核对受种者的姓名、年龄和疫苗的品名、规格、剂量、接种部位、接种途径,做到受种者、预防接种证卡和疫苗信息相一致,确认无误后方可实施接种)旨在解决此问题。

统筹推进三医联动改革

记者注意到,《措施》还从医疗服务价格调整、薪酬制度改革、医保支付方式改革,加强行业监管等方面提出改革举措。

在推进医疗服务价格动态调整改革上,《措施》强调,各地要借鉴推广“腾空间、调结构、保衔接”“三医”联动改革经验,通过降低药品耗材费用等多种方式腾出空间,在确保群众受益的基础上,统筹用于推进“三医”联动改革。

王贺胜强调,为调动医务人员使用中选药品的积极性,又确保不整体增加群众负担,各地要抓住集中采购降低药价的窗口期,稳妥有序试点探索医疗服务的价格优化,因调价增加的医疗费用原则上纳入医保支付范围。

据王贺胜介绍,《措施》强调医疗服务价格调整的重要性,就是希望各地逐步使医生回归看病、药品回归治

病、公立医院回归公益性质,建立公立医疗机构的运行新机制。

此外,在加强行业监管方面,围绕提升监管效率,《措施》提出3条举措:一是推进医疗服务精细化监管,深入推进公立医疗机构绩效考核,制定实施合理用药监测指标体系;二是健全全国药品价格监测体系,加强国内采购价格动态监测和国外药品价格追踪,严厉查处价格违法和垄断行为;三是加快推进信息化建设,制定基于大数据的公立医院医保监督管理体系方案。

王贺胜表示,通过建立医保基金监管信用评价体系和信息披露制度,加强医疗服务的精细化监管,制定基于大数据的公立医院医保监督管理体系方案等,有利于进一步规范医疗机构和医务人员的行为,促进规范诊疗。

(法制日报)



加快构建中国特色哲学社会科学

2016年5月17日,习近平总书记在京主持召开哲学社会科学工作座谈会。

座谈会上,十位哲学社会科学领域专家学者分别介绍了哲学、经济学、科学社会主义、历史学、政治学、文学、法学、马克思主义理论、军事学等学科和领域的研究进展,并就如何推动哲学社会科学工作创新发展提出了意见和建议。

习近平总书记认真听取大家发言,不时就有关话题同学者们深入讨论。大家发言后,习近平总书记发表了重要讲话。他强调,一个没有发达的自然科学的国家不可能走在世界前列,一个没有繁荣的哲学社会科学的国家也不可能走在世界前列。坚持和发展中国特色社会主义,哲学社会科学具有不可替代的重要地位,哲学社会科学工作者具有不可替代的重要作用。坚持和发展中国特色社会主义,必须高度重视哲学社会科

学,结合中国特色社会主义伟大实践,加快构建中国特色哲学社会科学。

习近平指出,新形势下,我国哲学社会科学地位更加重要、任务更加繁重。历史表明,社会大变革的时代,一定是哲学社会科学大发展的时代。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。这种前无古人的伟大实践,必将给理论创造、学术繁荣提供强大动力和广阔空间。这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代,这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。一切有理想、有抱负的哲学社会科学工作者都应该立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声,积极为党和人民述学立论、建言献策,担负起历史赋予的光荣使命。

(新华社)

建立健全长效监管机制

近年来,部分药品短缺断供新闻不时曝出,受到社会广泛关注。

邓勇告诉记者,部分药品短缺既有招标采购机制设计不合理的因素,也有工艺优化和生产成本上涨导致部分药品短缺涨价,当然也不排除部分原料药被垄断控销,导致部分药品尤其是临床必需且用量少的急救药和低价药出现相对性短缺。

今年以来,国家卫健委已先后多次启动短缺药品供应保障会商联动机制应对短缺问题,协调解决一批临床急需的短缺药品供应问题。

国家卫生健康委员会副主任曾益新在今年初曾透露,国家卫健委将建立用药清单,定期对容易短缺或者已经短缺的药品进行梳理,对短缺药品实行清单管理;同时建立动态的紧缺原料药清单,加大药品价格监管力度,特别是对一些囤积居奇、垄断供应、蓄意抬高市场价格的,进行查处和打击。

在药品供应上,《措施》提出

建立完善对药品生产企业供应能力的调查、评估、考核和监测体系。严格依法惩戒药品采购失信行为,完善市场清退制度,出现不按合同供货、不能保障质量和供应等情况时,要及时采取相应的赔偿、惩戒、退出、备选和应急保障措施。对于出现围标、串标等价格同盟或操控价格以及恶意断供等违法违规行为的企业,依法依规取消其相关集中采购入围和挂网资格等措施。

如何保障药品用药的供应稳定和价格合理,邓勇指出,除对于不合理的涨价将约谈敦促企业主动纠正外,更多依靠建立健全药品价格常态化监管机制,综合运用监测预警、成本调查、函询约谈、信用评价、信息披露、暂停挂网、违法处罚等措施,引导企业合理定价。

邓勇说,要知道,最为关键的是通过深化药品集中采购制度改革,加快推进国家组织药品集中带量采购和使用,建立价格和招标采购的信用评价和激励惩戒措施。

广告刊登热线 82767591 82767682

常年冬虫夏草 48元/克起

批发 无锡工运路中国饭店一楼 82759166

批发 无锡中山路锦江大酒店一楼

●遗失苏BG3762道路运输证正副本锡20010869度
●遗失苏B6560挂道路运输证正副本锡06321699度
●遗失无锡佳平物流有限公司苏B95811道路运输证,锡证,核准号:J3020007863905,声明作废

●项刘兵遗失****食品卫生许可证正副本,许可证编号:JY23202990039335,声明作废
●遗失无锡市藤王阁葡萄酒业有限公司有限公司银行开户许可证,核准号:J3020007863905,声明作废